
北陸地方整備局入札監視委員会（第二部会第１回定例会議） 審議概要

令和５年６月２２日（木）
開 催 日 及 び 場 所 北陸地方整備局

新潟市中央区美咲町１－１－１

部会長 伊藤 秀夫 （弁護士） 出席

部会長代理 道上 真有 （新潟大学准教授） 出席
委 員

委員 内山 智絵 （公認会計士） 出席

部会委員現在数３名 出席３名

審 議 対 象 期 間 令和４年１０月１日～令和５年３月３１日

抽 出 案 件 総件数 ６件

２件 （備 考）

一般競争入札方式 新潟港（西港地区）航路泊地付帯施設築造工事
（ＷＴＯ対象外）

工 伏木富山港（伏木地区）防波堤（北）（改良）消波
工事

事
１件

工事希望型以外の
指名競争入札方式 新潟港東港出張所屋上改修工事

２件

一般競争入札方式 小松空港排水施設改良修正設計

敦賀港水路測量

役 １件
物務 一般競争入札方式
品及 水理実験場天井クレーン点検修理
び

意見・質問 回 答

委員からの意見・質問、
それらに対する回答等 別紙のとおり 別紙のとおり

なし
委員会による意見の
具申又は勧告の内容

建
設
コ
ン
サ
ル

タ
ン
ト
業
務
等
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別紙 委員からの意見・質問、それに対する回答等（第二部会第１回定例会議）

意見・質問 回 答

【入札・契約手続の運用状況等の報告】

〔入札方式別発注工事等一覧〕

・特になし

〔指名停止等の運用状況〕

・特になし

〔談合情報等の対応状況〕

・特になし

〔再度入札における一位不動状況〕

・特になし

〔低入札価格調査制度調査対象工事の発生状況〕

・特になし

〔一者応札の発生状況〕

・特になし

〔不調・不落の発生状況〕

・不調となった小松空港エプロン排水施設改良工 ・再公告を含め対応を検討中です。
事は、その後どうなったのですか。

〔高落札率の発生状況〕

・特になし

【抽出案件】

１ 工事：港湾土木工事
一般競争入札方式（ＷＴＯ対象外）

「新潟港（西港地区）航路泊地付帯施設築造工事」

・いろいろな作業船を使用する工事のようです ・自社保有している入札参加者もおりますが、借上
が、入札参加者は作業船を自社保有しているので する入札参加者もおります。
すか。

・技術提案の換算について、評価テーマ２件の合 ・換算値の算定にあたっては、端数処理方法を一律
計６０点満点を４０点満点に換算する際、小数第 に定めたものはありません。順位を決定づける評価
２位を四捨五入していますが、何かで定められて 値の算出にあたり、順位の変動に影響が生じない桁
いるのですか。 止めを採用しております。

・競争参加資格において同種工事で申請を行う場 ・競争参加資格要件の自社保有又は共同保有してい
合は、自社保有又は共同保有している主作業船で る主作業船で施工した実績とは、北陸地方整備局発
施工した実績を有することとなっていますが、入 注工事において一次下請けとして完成・引渡しが完
札参加者の地域貢献等評価において本工事に使用 了した同種工事で参加申請する場合です。元請けと
する作業船保有形態で自社保有、若しくは共有し しての実績で参加申請する場合は、自社保有又は共
ていない入札参加者がいるのは何故ですか。 同保有している主作業船で施工した実績を参加要件
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別紙 委員からの意見・質問、それに対する回答等（第二部会第１回定例会議）

意見・質問 回 答

とはしておりません。

２ 工事：港湾土木工事
一般競争入札方式（ＷＴＯ対象外）

「伏木富山港（伏木地区）防波堤（北）（改良）
消波工事」

・伏木富山港（伏木地区）防波堤（北）において ・本防波堤の消波工として据付された消波ブロック
消波ブロックの沈下が生じているとのことです は供用から約３０年経過し、この間、繰り返し波を
が、消波ブロックの沈下は何故生じるのですか。 受け続けた影響で消波ブロック同士のかみ合わせが

強まり、海中部の消波ブロックを積んだ法先が多少
崩れるなどの要因により、消波ブロックが徐々に沈
下する傾向が見られています。

・本工事は消波ブロックの製作だけですか。消波 ・本工事は消波ブロックの製作のみです。消波ブロ
ブロックが沈下した場所への据付は、別件工事で ックが沈下した場所への据付は、別件工事で実施し
実施するのですか。 ます。

・本工事は高落札率となっていますが、理由は何 ・本工事の積算は、公表されている港湾請負工事積
が考えられますか。 算基準及び公共工事設計労務単価等の他、当局の積

算方針を示した見積参考資料を提示しておりますの
で、入札参加者は高精度で積算することが可能です。
このことから結果として高落札率となったと考えら
れます。

３ 工事：建築工事
工事希望型以外の指名競争入札方式

「新潟港東港出張所屋上改修工事」

・１回目の入札額が入札者間で開差があります ・本工事は屋上防水工事の割合が約７割を占め、当
が、原因は何が考えられますか。 局積算は屋上防水工事に係る積算の大部分に見積の

金額を採用しており、当局の積算方針を示した見積
参考資料で条件を提示しております。入札参加者は
各者それぞれの見積により入札額を算出した結果、
開差が出たと推測しております。

・本工事は一般競争で実施したが何度か不調が続 ・あまりありません。
き、指名競争で実施することにしたとのことです
が、こういうことはよくあるのですか。

・何度か不調になったとのことですが、予定価格 ・本工事は積算の大部分に見積を採用しており、公
となる積算は、きっちり算定していると思います 告に先立ち複数者から見積を徴収し、見積を基に単
が、今後、予定価格を引き上げるということは考 価を設定し積算を行っております。単価の設定につ
えられないのでしょうか。 いては、見積内容が適切なことを確認し採用してい

るところですが、昨今の急激な物価上昇をみますと
今後は、入札参加者からの歩掛見積を採用する方法
など、更に実勢価格が積算に反映できるよう検討し
ていきたいと思います。
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別紙 委員からの意見・質問、それに対する回答等（第二部会第１回定例会議）

意見・質問 回 答

４ 建設コンサルタント業務等：建設コンサルタント
一般競争入札方式

「小松空港排水施設改良修正設計」

・本件は不調の発生状況で報告があった小松空港 ・本件は不調となった小松空港エプロン排水施設改
エプロン排水施設改良工事と関係がありますか。 良工事の設計ではありません。別箇所の排水施設の

設計となります。

・空港の修繕に係る分担と費用の負担はどうなっ ・小松空港は、国土交通省が管理するエリアと防衛
ているのですか。 省が管理するエリアが分かれており、それそれが管

理するエリアの修繕費用を負担しております。

・競争参加資格に地域要件の設定は、ないのです ・建設コンサルタント業務等の場合、地域要件は設
か。 定しておりません。

・本件の設計を出来る者は、入札参加した１者し ・公告前のシミュレーションで４４者が参加可能で
かいないということですか。 あることを確認しております。入札説明書等の配付

資料をダウンロードした者が１５者おりましたの
で、１者しか参加しないということは想定しており
ませんでした。

・今後、他の空港で同様の設計業務が出てきた場 ・管内のその他の事例で、新潟空港では４者から参
合も参加者は少ないという理解でよろしいでしょ 加申請があり、参加者が少ないとは言えないと考え
うか。 ております。

５ 建設コンサルタント業務等：測量・調査
一般競争入札方式

「敦賀港水路測量」

・ナローマルチビームで測量を行う際の音響ビー ・そのとおりです。ナローマルチビーム測深機の場
ムは、立体的に見えるイメージですか。 合、音響ビームを扇状に発射し、受信しながら面的

に測深でき、効率的に広範囲かつ、高密度のデータ
を得ることができます。

・測量結果は報告書が成果物として提出されるわ ・水路測量は、港湾工事の竣功確認のため行うもの
けですが、成果物はその後どのように反映される ですが、その成果は海上保安庁とも共有し、海図と
のですか。 いう形で公表されることで岸壁を利用する船舶に対

して安心して入出港することが可能となったことを
周知するほか、新しい海図は安全な港の利用や航海
のために活用されます。

・今回の測量は岸壁工事完了に伴い、必要な測量 ・海上保安庁との調整により測量箇所を決めており
範囲を決めたということでしょうか。 ます。

６ 役務及び物品：役務の提供等
一般競争入札方式

「水理実験場天井クレーン点検修理」

・例年、入札参加者が少ないとのことですが、毎 ・今回落札した者の他に、もう１者が入札に参加し
年、同じ者が落札しているのですか。 ており、どちらかが落札しております。

・今回落札した者は、予定価格よりかなり低い入 ・各入札参加者の応札行動に不自然な点はなく、入
札額となっており、入札参加者２者の金額に開差 札額の開差は企業努力と受注意欲から生じたものと
がありますが、談合等問題はないのですか。 とらえており、問題はありません。
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別紙 委員からの意見・質問、それに対する回答等（第二部会第１回定例会議）

意見・質問 回 答

・本件は特殊な技術を要するクレーンの点検修理 ・入札参加者２者のうち、１者はクレーンのメーカ
なのですか。 ーで、もう１者は点検修理実績のある者です。クレ

ーンのメーカーでなくても点検修理は可能です。

・品質確保基準価格等の設定はないのですか。設 ・品質確保基準価格等の設定はありません。毎年、
定がない場合、履行等の心配はないのですか。 契約の内容に適合した点検修理が行われていること

を確認しております。

・予定価格は、もっと低くてもよいのではと思い ・積算基準に基づき積算を行い、予定価格を決定し
ますが、どのようにして決めているのですか。 ております。

－5－



【工事】

入札方式 工　　　　　事　　　　　名 工事種別
競争参加資格を
確認した者の数

入札者数 契約締結日 契約の相手方
契約金額
（千円）

落札率
（％）

一般競争入札方式
（ＷＴＯ以外）

新潟港（西港地区）航路泊地付帯施
設築造工事

港湾土木工事 7 6 R5.3.29
本間・不動テトラ特定
建設工事共同企業体

469,040 91.29

一般競争入札方式
（ＷＴＯ以外）

伏木富山港（伏木地区）防波堤（北）
（改良）消波工事

港湾土木工事 3 2 R5.3.1 砺波工業（株） 127,600 97.32

入札方式 工　　　　　事　　　　　名 工事種別 指名業者数 入札者数 契約締結日 契約の相手方
契約金額
（千円）

落札率
（％）

工事希望型以外の
指名競争入札方式

新潟港東港出張所屋上改修工事 建築工事 53 7 R4.10.13 （株）セキヤ 8,778 92.25

【建設コンサルタント業務等】

入札方式 業　　　　務　　　　名 業種種別
競争参加資格を
確認した者の数

入札者数 契約締結日 契約の相手方
契約金額
（千円）

落札率
（％）

一般競争入札方式 小松空港排水施設改良修正設計 建設コンサルタント等 1 1 R4.10.13 日本工営（株） 11,341 97.08

一般競争入札方式 敦賀港水路測量 測量・調査 3 3 R4.12.20 （株）サンワコン 4,279 77.80

【役務・物品】

入札方式 業　　　　務　　　　名 業務分類
競争参加資格を
確認した者の数

入札者数 契約締結日 契約の相手方
契約金額
（千円）

落札率
（％）

一般競争入札方式 水理実験場天井クレーン点検修理 役務の提供等 2 2 R5.1.27 アクア（株） 997 45.07

審　議　案　件　詳　細
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